ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ

Нурисламова Э.И., студентка, **Сафиуллина Л.Ю.**, студентка, Бирский филиал УУНиТ, г. Бирск, Россия

В Аннотация. статье раскрыта актуальность вопроса оценки эффективности хозяйственной деятельности организации, рассмотрено определение понятия эффективности, рассмотрены основные показатели оценки эффективности хозяйственной деятельности организации, применяемые в зависимости от видов ресурсов. Сделан вывод о необходимости проведения подбора соответствующих показателей ДЛЯ каждого конкретного хозяйствующего субъекта, поскольку такой перечень станет оптимальным и эффективности проведения всесторонней оценки адекватным ДЛЯ хозяйственной деятельности организации.

Ключевые слова: эффективность, оценка, хозяйствующие субъекты, рентабельность.

Переход России к рыночной экономике наделил хозяйствующие субъекты автономией в управлении своим хозяйством, контролем ресурсов и результатов работы, а также обязанностью нести полную ответственность за свои решения и деятельность. В современных условиях, благосостояние и успех хозяйственной деятельности организаций в значительной мере определяются их эффективностью. Это обстоятельство акцентирует внимание на важности оценки эффективности деятельности организаций, поскольку на основании ее результатов формируются стратегии для достижения успеха в ближайшем и отдаленном будущем. Таким образом, роль такой оценки в системе управления организацией становится крайне значимой [6; 9].

В научной литературе, при рассмотрении понятия эффективность

принято выделять два ключевых элемента: эффект и эффективность, при этом первый элемент является абсолютным показателем, а второй — относительным. В общем виде, понятие эффект определяется как результат производственной деятельности. В отличие от него, эффективность характеризуется соотношением между достигнутым эффектом и затратами, используемыми для его достижения [9].

Конкретизация данных понятий, позволяет сделать вывод, об их сильной взаимосвязи. Несмотря на это, эффект может быть как положительным, так и отрицательным результатом деятельности, в то время как эффективность всегда имеет положительный показатель, и отражает увеличение результата в соотношении с ресурсами, используемыми для его достижения [3; 4].

В научном смысле, эффективность определяется как соотношение результатов экономической деятельности к вложенным ресурсам, таким как труд, материалы, финансовые ресурсы и т.д. Иными словами, уровень эффективности хозяйственной деятельности организации возрастает при увеличении экономической выгоды и снижении затрат на ресурсы, используемые для ее получения [1].

Повышение эффективности хозяйственной деятельности организации обеспечивает ключевые параметры для укрупнения и усиления ресурсной базы хозяйствующего субъекта, социального благосостояния. Благодаря ускорению темпов производительности труда, оптимизации основных фондов, рационализации расходов производственного процесса и повышения стандартов качества продукта [7; 8].

Таким образом, повышение эффективности хозяйственной деятельности организации служит ключевым фактором для достижения основной цели коммерческих организаций – получение прибыли.

Эффективность хозяйственной деятельности организации основывается на результативности ее работы, включающую следующие основные аспекты:

1. Уровень действенности, который характеризуется степенью реализации поставленных целей.

- 2. Экономичность, которая измеряет насколько эффективно организация использует свои ресурсы.
- 3. Качество, определяющееся степенью соответствия продуктов или услуг требованиям и их предназначению.
- 4. Доходность, отображающая соотношение между полученным доходом и общей суммой затрат.
- 5. Производительность, которая представляет собой соотношение между объемом производства и объемом затраченных ресурсов [5].

Таким образом, для адекватной оценки эффективности хозяйственной деятельности организации требуется применение системы показателей, которые отражают каждый указанный аспект.

В эффективности хозяйственной контексте проведения оценки деятельности организации, критическую важность приобретает грамотное распределение и соотношение затрат на производственные процессы и результативность использования ресурсов [2]. Это способствует точному определению затрат и их влияния на себестоимость произведенного продукта, а также позволяет отслеживать расходование средств и определить степень затрат на создание конкретного продукта или услуги. Затраты выступают в разнообразных вариациях, а их равномерное распределение определило наличие основных подходов измерению эффективности, двух К экономической научной литературе.

Подход, основанный на затратах, предполагает определение показателей эффективности путем сопоставления полученных результатов с текущими затратами, необходимыми для их достижения.

В контексте ресурсного подхода, результат (прибыль) вычисляется как отношение к используемым (валюта баланса), а не затраченным, в ходе реализации деятельности, ведущей к получению результата, ресурсам.

Согласно научному подходу, ресурсы организации классифицируются как используемые (ресурсы) и затраченные (затраты). Такое разделение позволяет отразить показатели оценки эффективности хозяйственной

деятельности организации в виде схемы (рис. 1).



Рисунок 1 – Система основных показателей эффективности

Для оценки эффективности хозяйственной деятельности организации в полном масштабе, обычно проводится расчет и анализ общих показателей (такие как рентабельность), а также специфических показателей, которые показывают, насколько эффективно используются отдельные элементы производственного процесса [10].

К таким элементам относятся основные средства (фондоотдача, фондоёмкость, фондовооруженность), оборотные активы и товарные запасы (показатели скорости оборота), а также численность работников, занятых в производстве (показатели производительности труда).

Принятие обоснованных управленческих решений требует достоверной информации, которая позволяет оценить состояние анализируемого объекта. Однако одним из актуальных научных вопросов остается разработка оптимальной системы показателей, способных эффективно, достоверно и надежно оценивать эффективность хозяйственной деятельности организации [5].

Потребность в такой системе обусловлена не только большим количеством предлагаемых в научной литературе методов и показателей для оценки, их комбинаций для оценки эффективности хозяйственной деятельности

организации, но и необходимостью предоставления руководству конкретных результатов оценки, на основе которого можно было бы принимать эффективные стратегические решения.

В научном контексте, нередко возникают ситуации, когда многообразие показателей имеет тенденцию к дублированию, что в свою очередь усложняет анализ состояния изучаемого объекта. Исходя из этого, не всегда целесообразно применять все доступные методы и показатели для оценки, предложенные теоретическим подходом.

Следовательно, в каждом конкретном случае, необходимо учитывать специфику работы организации, масштаб и сферу ее деятельности, потребности пользователей информации. Таким образом, существует необходимость проведения отбора соответствующих показателей, поскольку такой перечень станет оптимальным и адекватным для проведения всесторонней оценки эффективности хозяйственной деятельности организации.

Литература

- 1. Войтоловский, Н.В. Комплексный экономический анализ предприятия: учебное пособие / Н.В. Войтоловский, А.П. Калинина, И.И. Мазурова. СПб.: Питер, 2020. 256 с.
- 2. Гусманов Р.У., Стовба Е.В., Низомов С.С. Продовольственная безопасность и мониторинг производства зерна в Республики Башкортостан в условиях санкций // Конкурентоспособность в глобальном мире: экономика, наука, технологии. 2017. № 4-5 (41). С. 91-93.
- 3. Кутлин Ю.Н., Кутлин Н.Г., Онина С.А., Гафаров Ф.А. Статистическая обработка в биологических исследованиях. Бирск: Бирский филиал БашГУ, 2022. 118 с.
- 4. Кутлин Ю.Н., Кутлин Н.Г., Онина С.А., Гафаров Ф.А. Методы исследования и обработка информации в биологии. Бирск: Бирский филиал БашГУ, 2021. 112 с.
 - 5. Пурлик, В. М. Управление эффективностью деятельности

- организации: учебник для вузов. М.: Издательство Юрайт, 2023. 207 с.
- 6. Стовба Е.В., Стовба А.В. Развитие сельских территорий в условиях формирования цифровой экономики // Вестник Академии управления и производства. 2021. № 2-3. С. 90-96.
- 7. Стовба Е.В., Шарафутдинов А.Г., Горбунова О.С., Арасланбаев И.В., Стовба А.В., Даминева Э.Р. Роль цифровых технологий в развитии деятельности сельскохозяйственных товаропроизводителей // Вестник Алтайской академии экономики и права. 2021. № 3-2. С. 225-232.
- 8. Стовба Е.В., Шарафутдинов А.Г., Стовба А.В. Цифровые инновации как драйвер экономического развития сельских территорий // Менеджмент и маркетинг: современное состояние, технологии и тенденции развития: Сборник научных статей. Чебоксары: Чувашский государственный педагогический университет им. И.Я. Яковлева, 2021. С. 233-237.
- 9. Тертышник М.И. Экономика организации: учебник и практикум для вузов . 2-е изд., перераб. и доп. М.: Издательство Юрайт, 2021. 509 с.
- 10. Askarov A.A., Stovba E.V., Stovba A.V. Strategic planning of social and economic development of rural territory of the region on the basis of foresight technologies // International Scientific Conference «Far East Con» (ISCFEC 2018): Proceedings of the International Scientific Conference. Vladivostok, 2018. P. 458-460.